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KONRAD ADENUAER STIFTUNG

KAS is a German political foundation, closely associated with the Christian Democratic Union of
Germany (CDU). Since 1982, Konrad-Adenauer-Stiftung has been present with its office in Jordan
where it promotes democracy and the rule of law as it does throughout the region and worldwide.
Moreover, KAS Jordan Office intends to provide a sustainable contribution to the development and
deepening of social and market-based structures. By offering political education, KAS supports the
development of political parties, civil society, local self-administration and free and independent
media.
In the Middle East, KAS is taking part in the political, economic and social stabilization of the region.
The Jordan Office therefore intends to combat terrorism and causes of migration. In order to
prevent violent conflicts, KAS aims at promoting the consolidation of cooperation within the region
and with Europe as well as the constructive dialogue of cultures and religions.
The partners of KAS Jordan Office are mainly civil society institutions, ministries, parliaments,
universities, think tanks, employers’ associations, local media and political parties.



NAMA STRATEGIC INTELLIGENCE SOLUTIONS

NAMA is a technology driven strategic intelligence solutions provider to key stakeholders in the
public and private sectors. NAMA strives to advance political, social and economic development in
the MENA region, and more specifically in Jordan by utilizing over 100 years of combined collective
experience in polling, research, security, business consultancy, investments, monitoring and
evaluation, and sustainable socio-economic development.

We retain a highly experienced and agile team of researchers, consultants, experts, economists and
analysts that enrich and drive our multi-disciplinary approach to transforming raw and big data into
actionable intelligence that enable strategic decision making with our clients; who share our
mission of enabling an environment that facilitates socio-economic development and policy
making.



SAMPLING AND METHODOLOGY

• The poll was conducted in November 2019.
• The survey tool was designed cooperatively between KAS and NAMA. 
• A primary draft was prepared and revised.
• It covered a sample comprising of 1,200 Jordanians. The sample design followed a multi-stage, systematic 

random probability methodology.
• Interviews were conducted through face-to-face interviews. Every Jordanian who are 18 years and above 

and are eligible to participate in the survey. The listing of houses/flats has been done in advance at the 
beginning of each field working day. 

• The National Census frame 2015 were used to design and draw the sample. The frame provide 
information on the Block level (the smallest Sampling Unit).

• The supervisor monitors the data collection and ensures the implementation of quality assurance 
measures. 

• There are two functions specifically assigned to the data analysis team. They simultaneously handle the 
statistical analysis of the multiple-choice questions in addition to the coding and analysis of the open-
ended answers through statistical analysis software such as SPSS & CSPro.



SECTION I 
JORDAN
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WHAT COMES TO YOUR MIND WHEN YOU THINK ABOUT JORDAN 
TODAY?
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IF YOU WERE TO CHOOSE, WHICH COUNTRY SHOULD 
JORDAN COOPERATE WITH MORE IN THE FUTURE? 
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IF YOU HAD TO CHOOSE ONE ALLY FOR JORDAN OF THE 
FOLLOWING, COMPARED TO THE US WHICH WOULD YOU CHOOSE: 

RUSSIA
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IF YOU HAD TO CHOOSE ONE ALLY FOR JORDAN OF THE 
FOLLOWING, COMPARED TO THE US WHICH WOULD YOU CHOOSE: 

IRAN
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IF YOU HAD TO CHOOSE ONE ALLY FOR JORDAN OF THE 
FOLLOWING, COMPARED TO THE US WHICH WOULD YOU CHOOSE: 

TURKEY
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IF YOU HAD TO CHOOSE ONE ALLY FOR JORDAN OF THE 
FOLLOWING, COMPARED TO THE US WHICH WOULD YOU CHOOSE: 

CHINA
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HOW WOULD YOU DESCRIBE POLITICAL RELATIONS BETWEEN 
JORDAN AND RUSSIA? 
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WOULD YOU STRENGTHEN THESE POLITICAL RELATIONS WITH 
RUSSIA, KEEP THEM AS THEY ARE NOW, OR LIMIT THEM? 
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SECTION II 
MIDDLE EAST
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WHEN THINKING ABOUT THE REGION OF THE MIDDLE EAST, DO YOU 
THINK THINGS ARE 
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WHICH COUNTRY DO YOU THINK IS MOST TO BLAME FOR THE 
REGIONAL INSTABILITY AND VIOLENCE THAT EXISTS?
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WHICH COUNTRY DO YOU THINK IS MOST THREATENING TO 
JORDAN’S STABILITY? 
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WHICH COUNTRY IS THE BIGGEST ENEMY OF THE ARAB WORLD?
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OF THOSE, WHICH CONFLICT, DO YOU THINK THREATENS REGIONAL 
STABILITY MOST?
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DO YOU THINK THE CONFLICTS IN THE MIDDLE EAST SHOULD BE 
RESOLVED THROUGH…
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WHICH COUNTRY IN THE MIDDLE EAST WOULD YOU THINK HAS THE 
CAPABILITIES TO HOST A CENTER FOR CONFLICT RESOLUTION? 
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SECTION III
SYRIA
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THROUGHOUT THE SYRIAN CRISES, HOW WELL DID JORDAN DEAL 
WITH THE SYRIAN CRISIS?
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IN THE CONFLICT BETWEEN THE SYRIAN GOVERNMENT AND ITS 
ARMED OPPOSITION, DO YOU LEAN MORE TOWARDS SUPPORTING 
THE SYRIAN GOVERNMENT OR THE ARMED OPPOSITION:
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IN THE CONFLICT BETWEEN THE SYRIAN GOVERNMENT AND ITS ARMED 
OPPOSITION, DO YOU THINK JORDAN’S POSITION IS SUPPORTING THE 
SYRIAN GOVERNMENT OR THE ARMED OPPOSITION:
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AS PART OF A SOLUTION TO THE SYRIAN CRISIS, DO YOU THINK 
BASHAR AL ASAAD SHOULD: 
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SHOULD SYRIAN REFUGEES RETURN TO SYRIA OR ANOTHER 
COUNTRY?
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SHOULD IRAQI REFUGEES RETURN TO IRAQ OR ANOTHER COUNTRY?
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SHOULD PALESTINIAN REFUGEES RETURN TO PALESTINE OR 
ANOTHER COUNTRY?
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SHOULD YEMENI REFUGEES RETURN TO YEMEN OR ANOTHER 
COUNTRY?
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SHOULD SOMALI REFUGEES RETURN TO SOMALIA OR ANOTHER 
COUNTRY?
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SHOULD SUDANESE REFUGEES RETURN TO SUDAN OR ANOTHER 
COUNTRY?
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SHOULD LIBYAN REFUGEES RETURN TO LIBYA OR ANOTHER 
COUNTRY?
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SECTION IV
SAUDI ARABIA
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IN THE CONFLICT BETWEEN SAUDI ARABIA AND THE HOUTHI IN 
YEMEN, DO YOU THINK JORDAN’S POSITION IS SUPPORTING SAUDI 
ARABIA OR THE HOUTHIS:
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IN THE CONFLICT BETWEEN SAUDI ARABIA AND IRAN, DO YOU 
LEAN MORE TOWARDS SUPPORTING SAUDI ARABIA OR IRAN:
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SECTION V
IRAN
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: SYRIA
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: YEMEN
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: LEBANON
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: SAUDI ARABIA
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: IRAQ
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: EGYPT
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: QATAR
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HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: JORDAN

www.namasis.com www.kas.de

6,6
9,4

14,0

65,0

4,9

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Very big influence Some Influence Very Little Influence No Influence at all DK



HOW MUCH INFLUENCE DOES IRAN HAVE IN EACH OF THE 
FOLLOWING COUNTRIES: PALESTINE
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SECTION VI
ISRAELI PALESTINIAN CONFLICT
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WHICH OF THE FOLLOWING STATEMENTS BEST DESCRIBES THE 
REALITY OF THE CONFLICT WITH ISRAEL? 
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WOULD YOU STRONGLY SUPPORT, SOMEWHAT SUPPORT, 
SOMEWHAT OPPOSE, STRONGLY OPPOSE, REACHING PEACE 
AGREEMENTS BETWEEN ISRAEL AND SYRIA?
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WOULD YOU STRONGLY SUPPORT, SOMEWHAT SUPPORT, 
SOMEWHAT OPPOSE, STRONGLY OPPOSE, REACHING PEACE 
AGREEMENTS BETWEEN ISRAEL AND LEBANON?
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WOULD YOU STRONGLY SUPPORT, SOMEWHAT SUPPORT, 
SOMEWHAT OPPOSE, STRONGLY OPPOSE, REACHING PEACE 
AGREEMENTS BETWEEN ISRAEL AND SAUDI ARABIA?
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WOULD YOU STRONGLY SUPPORT, SOMEWHAT SUPPORT, 
SOMEWHAT OPPOSE, STRONGLY OPPOSE, REACHING PEACE 
AGREEMENTS BETWEEN ISRAEL AND QATAR?
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WOULD YOU STRONGLY SUPPORT, SOMEWHAT SUPPORT, 
SOMEWHAT OPPOSE, STRONGLY OPPOSE, REACHING PEACE 
AGREEMENTS BETWEEN ISRAEL AND THE UAE?
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WOULD YOU STRONGLY SUPPORT, SOMEWHAT SUPPORT, 
SOMEWHAT OPPOSE, STRONGLY OPPOSE, REACHING PEACE 
AGREEMENTS BETWEEN ISRAEL AND IRAN?
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OF THE FOLLOWING COUNTRIES OR ENTITIES, WHICH DO YOU THINK 
CAN MOST EFFECTIVELY PLAY THE ROLE OF “HONEST BROKER” 
BETWEEN ISRAELIS AND PALESTINIANS?
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SECTION VII
JORDAN / ISRAEL RELATIONS
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25 YEARS HAVE PASSED ON THE PEACE TREATY BETWEEN JORDAN 
AND ISRAEL, ARE YOU FOR KEEPING IT OR CANCELING IT AND 
RETURN TO NO-WAR-NO-PEACE STATE OF AFFAIRS THAT WAS 
PRESENT BEFORE THE TREATY WAS SIGNED IN 1994? 
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DO YOU THINK THAT THE PEACE TREATY BETWEEN ISRAEL AND 
JORDAN, SIGNED IN 1994, AND ESTABLISHING DIPLOMATIC, TRADE, 
AND TOURIST RELATIONS BETWEEN JORDAN AND ISRAEL, HAS HAD 
A LONG TERM VERY POSITIVE, SOMEWHAT POSITIVE, SOMEWHAT 
NEGATIVE, VERY NEGATIVE IMPACT ON THE MIDDLE EAST?
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SECTION VIII
PALESTINE
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WHICH OF THE FOLLOWING FOREIGN COUNTRIES IS THE MOST 
SUPPORTIVE OF ESTABLISHING A PALESTINIAN STATE:
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SECTION IX
MILITARY BASES
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: SAUDI IN YEMEN
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: TURKEY IN SYRIA
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: RUSSIA IN SYRIA
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: IRAN IN IRAQ
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: IRAN IN YEMEN
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: IRAN IN SYRIA
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: US IN IRAQ
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: US IN SYRIA
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: ISRAEL IN PALESTINE
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THE FOLLOWING COUNTRIES HAVE MILITARY PRESENCE IN OTHER 
COUNTRIES IN THE REGION, FOR EACH OF THEM IS IT ACCEPTABLE OR 
UNACCEPTABLE BY YOU: UAE IN YEMEN
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GOVERNORATE
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AGE
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SEX

49,950,1
Male
Female



www.namasis.com www.kas.de

SOCIAL STATUS
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EDUCATION LEVEL
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WORK STATUS

27,9

72,1

Employed
Unemployed
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SECTOR

36,4
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Private

Other
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ARE YOU LOOKING FOR A JOB?

29,9
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SINCE WHEN HAVE YOU BEEN LOOKING FOR A JOB?
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INCOME LEVEL

11,3

41,0

27,6

9,3

4,0 4,3
1,7 0,9

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

Less than 200 200-399 400-599 600-799 800-999 1000 and more DK RA



www.namasis.com www.kas.de

INCOME DESCRIPTION
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COUNTRY OF ORIGIN

67,4

32,4

0,2

Jordan

Palestine

Other
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